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单元 6 观赏植物的应用技术 

项目 3 切花类观赏植物的应用 

任务 2 插制西方式花型 

 

一、教学分析 

授课内容 花束制作 授课时数 2 

授课班级 园林 K201 授课人数 40 

授课项目 

项目 3 切花类

观赏植物的应

用 

教材选用 
《观赏植物栽培》 

申晓萍 韦耀福 

授课地点 
101花艺实训

室 
授课时间 2022年 5月 16日 

教学内容 

1. 花束的类型 

2. 花束的制作要点 

3. 花束的包装 

项目分析 

 
教学分析 

知识与技能

基础 

通过前面课程的课后测试及课程效果得知： 
1.95%掌握常见花材的分类。 
2.90%掌握 30 种常见花材及寓意。 
3.88%已掌握花材整理保养技术。  

认知与实际 通过课前测试： 
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能力 1.90%认识并了解花束结构 

2.60%了解花束所有类型 

3.60%了解圆形花束螺旋制作手法，但会制作只占 10%。 

学习特点 

1.学员希望了解更多花束类型与制作； 

2.学员对花束的打发、包装有浓厚的兴趣，愿意动手操作学

习。 

教学目标 

素质目标 

1.培养学员凡事学会从头做起，勇于尝试、善始善终的做事

态度。 

2.培养学员认真负责的工作态度。 

3.提升学员对色彩的观察与敏感度。 

知识目标 

1.了解花束的类型 

2.掌握花束的结构 

3.掌握花束色彩搭配 

4.掌握园艺工（花卉）证理论知识点。 

能力目标 

1.掌握花束基本的螺旋打法 

2.掌握单面观花束包装手法 

3.掌握园艺工（花卉）证实践技能点。 

教学重难点 

教学重点 花束基本螺旋手法及绑扎 

解读策略 

1.通过动画视频观看，了解螺旋摆放花枝的具体结构。 

2.通过示范正确手法，带领大家操作。 

3.展示第一次操作中具有代表性的错误手法，进行纠错，以

此，学员可以自查。 

4.通过总结口诀，加深学员记忆。 

教学难点 螺旋手法的理解。 

解读策略 
1.动画视频解读空间螺旋手法空间位置。 

2.用教具示范螺旋花枝，便于学员理解 

教学策略 
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二、教学实施 

教学过程 

（一）课前阶段——任务发布 学习诊断 

环节 具体内容 

教师活动 学员活动 

任务发布 
【发布学习任务】 

1.通过学习通发布学习任务 

【上传学习资源】 

【明确学习任务】 

1.下载资料，明确学习任

务单。 

 
教学方法 

教法 任务导入法，演示教授，多方评价法 

学法 小组讨论法，自主探究法，实践探索法 

教学进程 

教学环节与

时间分配 
 

教学资源 

教学资源 智慧教室多媒体、花束花材、包装纸、剪刀、胶袋、干净容

器、垃圾桶、抹布、喷水器、木棍或筷子 

思政元素融入 

1. 随着国家生活水平的提升，在节日期间，鲜花销售量逐年递增，特别是

在重要的女性节日，了解并学习张桂梅事迹精神。 

2. 实践教学中，团队分工协作，细致观察，培养学员科学严谨的工作态度，

同时引导学员工作中脚踏实地、善沟通、懂交流、团结合作的工作作风。 

3. 通过学员手部酸困，对学员的鼓励和举出的案例，让学员明白任何收获

都是要有前期的大量付出，培养学员不怕吃苦，不怕挫折，精益求精的工

作态度。 

4. 完成鲜切花的养护，强化劳动技能，培养劳动精神。 
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2.上传花束制作视频、PPT教案、测试

题到学习通平台 

【分析预习效果】 

3.利用平台测试数据，分析预习效果。 

【学习基础知识】 

2.学习花束的制作步骤，

对螺旋手法有初步认知，

了解包装纸上纸顺序。

【分析预习效果】 

3.完成线上测试题。 

教学活动 
教学环节 

教学内容 

教师 学员 

设计意图 

情景导入 

（约 5min） 

用 3.8 妇女节花

束订购图片引入

案例。随着国家

生活水平的提升，

在节日期间，鲜

花销售量逐年递

增，特别是在重

要的女性节日，

我们应该把鲜花

送给让大家尊敬

的女性。引出为

张桂梅老师做一

束 3.8 妇女节四

面观花束的教学

任务。 

问题： 

花束由哪几部分

组成？ 

花材如何选择？ 

【发布案例】 

1.用 3.8 妇女节图

片引出案例和张桂

梅的故事。 

2.发布教学内容和

任务。 

【明确学习

目的】 

1.了解本次

课的学习任

务。 

2.了解张桂

梅事迹精神，

为花材选择

做准备。 

引入案例，

提出问题，

激发学员

兴趣，让学

员了解张

老师大爱

和执着的

精神，传递

社会正能

量。 

新知导学 

（约 15 

min） 

1.花束类型 

2.不同类型花束

构成 

3.螺旋手法空间

结构既优点：后

期调整任何一支

花，均不影响其

他花枝表现。 

4.花束彩色搭配

（花艺师岗位要

求） 

【展示多张花束图

片】 

1.通过图片了解花

束的类型。 

2.引导学员通过观

察，掌握不同花束类

型的构成。 

3.引出常用礼仪花

束的螺旋手法，以及

螺旋手法的优点。 

4.用木棍表现出螺

旋手法结构，便于一

部分同学加深理解。 

5.用发布的案例任

务，引导学员回忆花

材寓意，以及花艺色

彩搭配相关知识。 

【探究图片】 

1.观察图片，

总结花束不

同类型以及

构成。 

2.分组回答

问题 

3.认真观察

螺旋手法的

空间表现，

掌握如何辨

别错误手法。 

4.回忆花材

寓意、花艺

色彩搭配原

理并回答。 

1.锻炼学

员总结问

题的能力。 

2.通过策

略调整，让

学员直观

感受螺旋

手法空间

表现，更好

的理解并

实践。 

3.复习花

材的选择

与色彩搭

配原理，并

能应用于

实际案例
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中。 

视频导析

（约

10min） 

1.花束螺旋手法，

以及花束上花顺

序、规则。（岗位

基本操作、技能

大赛花艺赛项必

考点） 

2.花束中不同花

材的位置分布。

（技能大赛花艺

赛项必考点） 

3.手握点位置的

确定以及绑扎。 

4.花束包装纸的

上纸手法。（花

艺师岗位要求） 

【播放花束制作视

频，发布任务】 

1.花材以何种顺序

加入花束中？ 

2.不同花材的位置

如何确定？ 

3.手握点如何确定？ 

4.包装纸上纸顺序。 

【观看视频】 

1.根据教师

发布任务，

观看视频动

画。 

2.分组回答

问题。 

通过带着

问题看视

频，强化本

节课重点

内容。熟知

花束制作

顺序。 

 

 

 

 

实践导练 

（约

35min） 

1.螺旋手法，前

三枝花材的摆放。 

2.手握点的要求，

根据花束大小决

定。 

3.加花的方法、

以及半成品的调

整。 

4.包装纸的剪裁

与上法技巧。 

5.装饰，丝带的

系法。 

【引导示范】 

1. 带领学员用螺旋

式手法上花。 

2.手握点要求：“轻

轻握，不要掉；基本

比例一点五，小上大

下要记牢，拉菲麻绳

窄窄绕。” 

3.示范上花的方法

及半成品调整。“花

左枝右转一转，手抽

筋了继续练”。此时

初学者容易出现手

抽筋现象，以第一届

插花比赛世赛冠军

为例，讲解比赛和岗

位对花艺师的要求。 

4.基本螺旋做完，让

小组内根据新知导

学中辨别错误手法

的办法进行小组互

评；同时老师在学员

制作过程中观察，通

过错误手法点评，加

深学员认知。 

5.示范包装纸的上

法。“由下向上推一

推，做出直角整一

【花束实践】 

1.花材整理、

摆放。 

2.根据花材

数量及花束

大小，确定

手握点位置；

前三枝花枝

在手中摆放

的位置， 

3.第四枝开

始，花枝的

摆放，根据

教师的口诀，

按顺序摆放

花枝。 

4.待加到第

十枝花时，

螺旋基本看

出形状，小

组开始互评，

教师点评，

错误的重新

制作。 

5.学习花束

的包装，注

意技巧，以

“推”为主。 

1.学员分

步跟练，利

用小口诀，

记清楚花

束制作的

关键点和

要点。从而

解决本课

重难点的

讲授问题。 

2.通过学

员手抽筋，

对学员的

鼓励和举

出的案例，

让学员明

白任何收

获都是要

有前期的

大量付出，

培养学员

不怕吃苦 ，

不怕挫折，

精益求精

的工作态

度。 
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整”。 

6.示范包装纸和整

理，丝带系法。 

整理花束 

巩固导用 

（约

25min） 

1.完成课堂开始

提出的任务，为

张桂梅老师制作

节日花束。 

2.知识点巩固使

用：花材选择、

螺旋手法、花束

包装。 

【发布任务】 

1.发布制作任务、板

书流程及要点。 

【过程观察】 

2.学员制作过程中，

观察学员，以便了解

学员掌握知识情况，

及时调整教学。 

【点评作品】 

3.点评好的作品和

问题作品。好的作品

发送给企业老师进

行二次评价。 

【记忆口诀】 

1.根据口诀，

制作花束，

将课堂知识

内化，完成

知识点的理

解与掌握。 

【完成作品】 

2.完成张桂

梅 老 师 的

3.8节花束。 

【小组互评】 

3.小组互评 

1.通过简

单容易记

忆的口诀，

加深学员

的理解记

忆，进一步

完成重难

点的应用。 

2.通过独

立重复制

作过程，了

解学员掌

握情况，及

时调整教

学策略。 

（三）课后阶段——拓展提升 

教师活动 学员活动 

1.进行本节课课程小结并结合平台数据、

课堂表现，给出评价，导出总评。 

2.在学习平台发布课后练习题目：单面观

花束的制作（难度增加），要求做成视频

上传抖音等网络平台，班级同学互相进行

评价。 

3.评出优秀作品，邀请企业行家进行点评。 

1.对本次课进行评价。 

2.引导学员自己在网络寻找资源，

经过自学，自己在课余时间进入花

艺室制作单面观花束，学以致用，

上传抖音，邀请老师、同学评价。 

3.每次实训或自行制作完成后，要

求按照花艺室规定，完成物品的整

理、清洗摆放；完成鲜切花的养护，

强化劳动技能，培养劳动精神。 

 

三、授课效果与反思 

授课实效 

1.花束的结构和类型通过课前，学员掌握效果好。 
2.花束制作螺旋手法从课前学员认知，到 100%掌握螺旋手法，熟练程度，有

待于课下需要多加练习。 
3.通过课后任务，学员发布视频发现，有三个学员（占 8%）对包装纸的上纸

技巧尚未完全学会学以致用。 
教学创新 

1.案例任务导向，驱动学员认真学习。 

2.课堂重难点口诀，使学员更统易吃透重难点。 

3.课后作业上传社交平台 ，有助于学员自主探究，激发学员对课程的兴趣。

便于老师检测课程效果。 
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存在不足 

通过课后任务检测，发现学员对包装纸的上纸技巧没有吃透掌握。由于课后练

习没有鲜切花，仿真花不能剪根，练习包装效果不是太好。螺旋手法需要常常

练习，才能够熟练掌握。 

改进设想 

1.通过学员互帮，个体指导，让学员吃透知识点。 

2.多组织课下练习，激发学员录制制作视频兴趣，促使学员多练习螺旋手法。 


